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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Основним джерелом формування національного 

багатства є промислові підприємства, які створюють основний обсяг доданої 

вартості в індустріальних економіках. Для економіки, що функціонує 

відносно стабільно, характерними є процеси поступового заміщення 

виробничих потужностей підприємств відповідно до рівня їх фізичного і 

морального зносу. Однак, світові тенденції економічного розвитку 

реалізуються у напрямі швидкого технологічного ускладнення суспільного 

виробництва й інтенсифікації міжнародних розподільних процесів. Останнє 

призводить до перерозподілу національної доданої вартості на користь країн з 

більшим рівнем науково-технічного забезпечення суспільного виробництва, 

переважно на користь країн, що перебувають на постіндустріальній стадії 

розвитку національної економіки. Відповідно актуальним є дослідження 

нових можливостей стимулювання інноваційної активності суб’єктів 

економічної діяльності, а зокрема підприємств, оскільки для них час прояву 

наслідків такого стимулювання є досить коротким, і, крім того, промислові 

підприємства мають домінуюче значення у створенні доданої вартості й 

суспільного продукту в індустріальній економіці України. 

 Джерелом фінансових ресурсів підприємств є його прибуток, який в 

свою чергу, є елементом доданої вартості, що створюється на підприємстві. 

Оскільки фонд оплати праці підприємства також формується внаслідок 

розподілу доданої вартості, то управління фондом оплати праці може бути 

ефективним інструментом впливу на інноваційну активність підприємства. 

Однак, управління фондом оплати праці повинно мати відповідне наукове 

підґрунтя, оскільки обумовлює широку низку економічних і соціальних 

ефектів як в межах підприємства, так і поза ним. Виходячи із зазначеного, 

проблема наукового обґрунтування  управління фондом оплати праці на 

промисловому підприємстві є актуальною. 

Складним питанням управління фондом оплати праці на підприємствах 

присвячено низку праць зарубіжних і українських науковців, зокрема, таких 

як:  
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К. Альдерфер, М. Армстронг,  Г. Беккер, Ф. Герцберг,  П. Друкер,  Дж. 

Кейнс,  К. Макконнелл, А. Маршалл, А. Маслоу, М. Мескон, П. Самуельсон, 

А. Сміт, А. Файоль,    О. Анісімова,    Д. Богиня,    Н. Верхоглядова,     В. 

Вітвицький,   Н. Гавкалова, А. Гастев,  Б. Генкин,  В. Гриньова,  О. Грішнова,  

В. Гончаров,  В. Дієсперов,  А. Єгоршин,  Г. Завіновська,  М. Іванова,   О. 

Іляш,   А. Калина, А. Колот,  В. Ковальов,  Г. Куликов,  Е. Лібанова,  Н. 

Лук’янченко,  І. Поворознюк,  С. Покропивний,   В. Пономаренко,   С. Сардак,   

А. Семенов,  Г. Семенов, М. Семикіна, В. Хобта, А. Чухно та ін. 

Однак, незважаючи на наявні здобутки в розробці цієї багатогранної 

проблематики, недостатньо вивченими є питання вдосконалення управління 

фондом оплати праці в сучасних реаліях. Вирішення цього завдання потребує 

подальших досліджень та наукового обґрунтування. Це зумовлює значущість 

питань оплати праці, актуальність перспективність у науковому та 

практичному планах обраної теми магістерської роботи. 

Мета і завдання дослідження. Метою магістерської роботи є наукове 

обґрунтування та розробка методичних підходів і практичних рекомендацій 

щодо управління фондом оплати праці промислового підприємства. 

Відповідно до зазначеної мети в роботі поставлено й вирішено такі 

завдання: 

– уточнено існуюче теоретичне розуміння заробітної плати й фонду 

оплати праці з урахуванням розбіжностей у підходах до його формування, 

виділено специфіку категорій заробітної плати й фонду оплати праці з 

правової та економічної точок зору; 

– проаналізовано методологічне забезпечення управління фондом 

оплати праці на підприємстві та виявлено проблемні аспекти функціонування 

механізму його регулювання, пов'язані з диференціацією рівнів заробітної 

плати; 

– доповнено розуміння категорій заробітної плати й фонду оплати 

праці, виходячи з потреби узгодження правової та економічної точок зору й 

комплексного їх розуміння з урахуванням дедуктивного та індуктивного 

підходів; 
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– виявлено специфічні закономірності динаміки фонду оплати праці, 

властиві підприємствам різних видів промислової діяльності та здійснено 

диференціацію видів промислової діяльності за визначеними 

закономірностями; 

– виявлено вплив фонду оплати праці на результати діяльності 

підприємства та визначено існування залежності між фінансовими 

результатами діяльності підприємства і структурою фонду оплати праці; 

– проаналізовано зарубіжний досвід організації  систем оплати праці; 

– проаналізовано організаційно – економічну характеристику 

підприємства та дано оцінку його фінансово - господарської діяльності;  

– здійснено оцінку кількісних та якісних характеристик персоналу 

підприємства; 

– досліджено  систему оплати праці працівників на підприємстві;  

– проведено оцінку впливу оплати праці на ефективності використання 

трудового потенціалу Кам’янець-Подільського колективного швейного 

підприємства; 

– обґрунтовано концепцію логіки вдосконалення організації оплати 

праці на промисловому підприємстві; 

– розвинуто науково-практичні підходи до розвитку політики 

управління фондом оплати праці та вдосконалення організації оплати на 

Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві; 

Об'єктом дослідження є процеси управління фондом оплати праці 

Кам’янець-Подільського колективного швейного підприємства. 

Предметом дослідження є механізм управління фондом оплати праці в 

системі управління персоналом промислового підприємства. 

Методи дослідження. У процесі роботи застосовувалися такі методи: 

абстрагування (аналіз категоріального розуміння заробітної плати та фонду 

оплати праці); формалізації (розробка алгоритму інноваційного управління 

фондом оплати праці промислового підприємства); порівняння (порівняння 

економічної та правової категорій заробітної плати; порівняння  
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закономірностей впливу фонду оплати праці на економічні й фінансові 

результати підприємств); аналітичний (кількісна оцінка ефективності 

заробітної плати підприємства); економіко-статистичний (формування 

системи кореляційних зв'язків між показниками ефективності оплати праці 

підприємства. 

Основний науковий результат магістерського дослідження полягає в 

теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні комплексу завдань, 

пов'язаних з управлінням фондом оплати праці підприємства. 

 Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці 

рекомендацій щодо вдосконалення механізму управління фондом оплати 

праці на Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві.  

Упровадження результатів дослідження матиме позитивний соціальний ефект 

за рахунок підвищення рівня середньої заробітної плати. 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

трьох розділів (перший розділ – теоретична частина роботи, другий розділ – 

аналітичний, аналіз фонду оплати праці  Кам’янець-Подільського 

колективного швейного підприємства, третій розділ – удосконалення 

механізму управління фондом оплати праці), висновків, списку використаної 

літератури, додатків. 

При написанні магістерської роботи були використані законодавчі і 

нормативні акти, навчальні економічні посібники вітчизняних та зарубіжних 

авторів, матеріали періодичних видань, присвячені дослідженню даної теми, 

дані статистичної звітності Кам’янець-Подільського колективного швейного 

підприємства. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У дипломній роботі здійснено теоретичне, науково-методичне 

узагальнення та подано новий підхід до вирішення наукового завдання, 

пов’язаного з удосконаленням управління фондом оплати праці на Кам’янець-

Подільському колективному швейному підприємстві. У ході дослідження 

зроблено такі висновки: 

1. Досліджено теоретико-методичний базис організації оплати праці на 

підприємстві, що дало змогу розглянути цю категорію як сукупність 

принципів, методів, засобів і форм дій на інтереси, поведінку й діяльність 

працівників з метою максимального використання їх інтелектуальних і 

фізичних здібностей при виконанні трудових функцій. Визначено відмінність 

між поняттями «оплата праці» та «заробітна плата». На підставі визначень цих 

понять уточнено дефініцію терміна «організація оплати праці» як об’єднання 

сукупності елементів оплати праці, що визначають відносини роботодавця та 

працівника для забезпечення досягнення цілей підприємства, що, на відміну 

від існуючих, відображає основний зміст цієї економічної категорії. Набуло 

розвитку економічне розуміння фонду оплати праці як частини витрат на 

персонал, яка формується за рахунок доданої вартості, є елементом ціни 

робочої сили й інструментом управління трудовими ресурсами, що, на відміну 

від існуючих, відображає зміст цієї складної економічної категорії не лише як 

сукупності коштів, а і як частини витрат підприємства, елементу ціни робочої 

сили та певного управлінського інструменту. На підставі результатів 

критичного аналізу факторів впливу на організацію оплати праці 

вдосконалено їх класифікацію, зокрема, до основних ознак запропоновано 

додати такі: державне регулювання, ринкове регулювання, вплив профспілок і 

власні фактори підприємства, – практичне застосування якої сприяє розробці 

ефективних заходів щодо зміни політики оплати праці на промисловому 

підприємстві. 
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2. Кам’янець-Подільське колективне підприємство випускає широкий 

асортимент чоловічого та жіночого одягу, використовуючи тканини та 

комплектуючі від провідних європейських виробників. Основним напрямком 

діяльності підприємства є експорт готової продукції. Очолює підприємство 

директор, якому підпорядковуються головний інженер, бухгалтерський відділ, 

економічний відділ і відділ кадрів. Аналіз основних показників господарської 

діяльності  у 2015-2017 рр. свідчить зростання за цей період обсягів валової 

продукції на 96 %., обсягів чистого доходу (виручки) на 97,3%, обсягів 

валового прибутку на 64,3%. Приріст показників середньорічної вартості 

необоротних та оборотних активів становить 21,5% та 75,6% відповідно. 

Чистий прибуток у 2017 р. скоротився на 77,7%, порівняно із 2015 р.. Така 

ситуація пов’язана і з посиленням інфляційних процесів в країні. 

3. Кам’янець-Подільське колективне швейне підприємство 

укомплектовано кадрами згідно штатного розпису, проте чисельність 

персоналу протягом останніх років має тенденцію до скорочення. Основу 

персоналу підприємства складають жінки. Щодо вікової структури персоналу, 

то працівники старші 35 років складають близько 75 % від загальної 

чисельності персоналу. За рівнем освіти переважають працівники із 

професійно-технічною освітою.  

4. Аналіз впливу оплати праці на ефективність використання трудового 

потенціалу на підприємстві здійснювався в розрізі мотиваційного механізму. 

Проведений аналіз свідчить про зростання продуктивності праці та відповідно 

темпів росту заробітної плати. Зіставлення зазначених показників дало змогу 

з’ясувати, що заробітна плата зростала швидшими темпами порівняно із 

продуктивністю праці (що не відповідає одному з основних принципів оплати 

праці). Проведення факторного аналізу використання трудового потенціалу 

підприємства свідчить про неповне його використання. Резервами для 

підвищення ефективності використання трудового потенціалу на КПКШП є 

втрати робочого часу, більшість яких спричинені суб’єктивними факторами. 
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5. Підвищення ефективності роботи підприємства на основі 

вдосконалення управління трудовим потенціалом можливе з використанням: 

засобів спрямованих на підвищення ефективної кадрової роботи, засобів 

направлених на покращення показників продуктивності та ефективності праці, 

взаємозв’язку між показниками ефективності праці на рівні окремого 

працівника та загалом по підприємству, ефективної системи матеріального 

стимулювання, соціального розвитку трудового потенціалу, підвищення 

якості трудових ресурсів шляхом навчання та підвищення кваліфікації 

наявного персоналу, а також залучення нових висококваліфікованих 

спеціалістів, забезпечення стабільності складу колективу, покращення 

показників організаційної та управлінської діяльності. 

6. Запропоновано концепцію логіки вдосконалення організації оплати 

праці на промислових підприємствах, що включає низку блоків (теоретико- 

методичний, аналізу та синтезу, концептуально-практичний), реалізація яких 

пов’язана з обґрунтуванням шляхів удосконалення організації оплати праці, 

критеріїв оптимізації заробітної плати, шляхів ефективного управління 

фондом оплати праці на підприємстві. 

7. Розроблено науково-методичний підхід до оптимізації оплати праці 

персоналу промислового підприємства, що передбачає побудову й 

використання двох оптимізаційних моделей: максимізації прибутку 

промислового підприємства за рахунок оптимальної структури виробництва 

продукції для створення передумов зростання фонду заробітної плати та 

максимізації фонду оплати праці з урахуванням структури персоналу та 

коефіцієнта їх трудової участі, – практичне використання яких дало змогу 

отримати економію фонду оплати праці на 24,9% та резерв підвищення 

заробітної плати від 3% до 8% за умов виконання планових обсягів реалізації 

продукції. 

8. Набули розвитку науково-практичні підходи до обґрунтування 

політики управління фондом оплати праці та вдосконалення організації 

оплати на промислових підприємствах. Практична реалізація пропонованих 

підходів свідчить,  що  головними  вимогами  до   організації   заробітної   
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плати   на   Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві, 

які відповідають інтересам і працівників, і роботодавця, є забезпечення 

необхідного зростання заробітної плати при зниженні її витрат на одиницю 

продукції й гарантій щодо підвищення оплати праці кожного працівника зі 

зростанням ефективності діяльності підприємства загалом. Запропоновано 

оновити систему оплати праці підприємства шляхом введення ефективної 

системи преміювання працівників за високі результати роботи на 

підприємстві; розробити ефективний компенсаційний пакет для персоналу 

підприємства; знизити доплати працівникам за виправлення браку. Розвиток 

політики  управління  фондом  оплати  праці  передбачає  здійснення   на   

Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві аналізу 

застосування мотиваційного механізму, побудованого на кваліметричній 

моделі ступеня реалізації мотиваційних потреб, яка передбачає вимірювання 

мотиваційного потенціалу кожного окремого працівника, підрозділу чи 

підприємства загалом, значення якого для керівництва підприємства є 

показником готовності працівників досягати цілей організації й загалом 

якісно виконувати свої обов’язки. 
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